

丰碑立在心上 创业藏富民间

——记甲喜市长



甲喜先生1938年8月生于贫农家庭，1960年加入中国共产党。1953年师范毕业，调教育科任函授负责人，后历任团县委书记，计委副主任、主任，农办主任，副县长、县长；岳阳市副市长、常务副市长、市委副书记、市长。先后选为省、市人大代表，第八届全国人大代表。工作成绩卓著，被中宣部、团中央授予“全国优秀青年思想教育工作者”、“湖南省优秀党务工作者”称号；建设部评为“实施国家安居工程优秀市长”。出席中共总书记主持召开的“全国农村工作座谈会”，其发言材料由中办转发至部委及省市领导参阅。陆续在省（市）及全国报刊、杂志发表论文，散文近200余篇，总共达31万多字，加上诗作几十首，皆系为国政民生抒怀，总结传播工作经验。

甲喜先生生逢乱世，家境贫寒，系平安公之长子，兄弟姊妹四人。母彭老孺人，勤俭有气节，识

大体，治家有方，节衣缩食送子读书，是一位与书本无缘的贤者。甲喜不负母愿，凌云完小读书，立下凌云之志：发奋读书，自强不息，报效国家，服务人民。成长为一位学识渊博，勤政爱民，廉洁无瑕，深受岳阳人民爱戴，上级首长认可的好市长。

在任岳阳县长、书记的八年中，带领全县人民将一个不足万人的农村小镇——荣家湾，建设成一座初具规模的现代化新县城，发展生产，改善民生，兴校重教，领农民致富。草帽单车足历全县山山水水，招商引资跑遍大江南北。为惩肃吏治慵懒腐败，提出了震聋发聩的“向我看齐”宣言。“向我看齐”的口号先后在《湖南日报》上开展讨论；在《人民日报》评论员文章中把“向我看齐”与“向我开炮”相提并论。他在任市委副书记、市长期间曾亲自赴香港引资，并受命担任指挥长修建洞庭湖大桥。岳阳市东西两块和华容县天堑变通途，加之在市区实施安居工程，修建城区防洪保安大堤，建设琵琶王立交桥，开通铁山引水入城等项目，对岳阳市经济发展作出了重要贡献，深受群众欢迎。特别是在1996年战胜洞庭湖水超1954年特大洪峰三米以上的斗争中，在省市领导的重视、支持

下，他担任抗洪抢险指挥长时，在十天半月未能入睡的情况下，既沉着果断指挥163公里长江大堤和东洞庭湖区、汨罗江、新墙河流域堤垸及铁山等大、中、小型水库的抢险救灾，又身先士卒指挥抢大险。当钱粮湖溃堤引发华容县油榨岭闸门穿孔，水柱达10多米高，大堤颤抖，几十万亩农田和华容县城危在旦夕时，他连夜赶赴现场，采用轮渡船上搭汽车，汽车上搭吊车，用卵石袋组合重镑投压闸孔，方使险情转危为安，继而再投入指挥安置灾民恢复生产。

他治家有方，德配梁府英保女士为妻。梁夫人德才兼备，紧密配合甲喜从政，曾任县委统战部长、县政协常务副主席，市侨办常务副主任，正处调研员。夫妻在教育子女上，育人为首，继而成才。大儿俊拔大学毕业，任岳阳晚报社副主编；二儿俊军大学毕业，曾任市口岸办主任、国资委主任，临湘市委书记，临港产业区工委书记；小儿俊康，天津大学，硕士毕业，赴美攻读博士，现留美工作。三个儿媳皆大学毕业，任职公务，孙辈大都为本校学霸，学有所成。

他被市民誉为“岳阳第一孝子”，留有诸多

佳话，其岳母在他家生活了几十年，近百岁去世，一日三餐，嘘寒问暖，其母病危，跪抠肛门，使通大便，吊母文中，字字血泪，饱含林木摇风饮恨长。

甲喜市长为官几十年，勤政爱民，清廉垂范有口皆碑；是儿子善孝为先，可为模范；作父亲，惟贤惟德，身教言传；心系家乡，在任领导时，在政策允许的范围内，能帮则帮，退休后，亲身加入到家乡的建设中来，出谋划策，找项目，捐款、筹资金，村部建设；双井小学的改造；门楼戏台重建，乡村道路的硬化及铺上沥青；水利建设等都有他老人家的身影。兴教兴农，无私慷慨。甲喜公之记，族之标杆，以示族人，吾族之幸！

江山代有人才出，各领风骚数百年。一花忽先变，而后百花香。愿族人修身励志敬业，廉洁忠孝礼智治家……以甲喜为范，促黄帝元子孙人才辈出，一代胜过一代。

黄振武 撰文
二零一九年十月

务实创新，质朴忠诚的人民公仆

——东红



东红生于1965年10月，系正德公之长子，幼少之年饱尝其祖父及父母教诲薰陶，受忠孝仁信廉礼之教育，养成好学自强，艰苦朴素之品德，15岁考取湖南师范大学化学系，在校任文体部长，19岁毕业，任

怀化市三中团委书记，教高三教化学，23岁调共青团湖南省委任高校学校部部长（正处级），专抓全省高校学生工作，历任怀化市会同县委副书记，怀化市市长助理，发改委主任，芷江县委书记，芷江机场建筑总指挥长，省机械行管办主任，省中小企业局局长，省经信委副主任省六届政协委员，九届省人大代表，时任湖南省军民融合委员会办公室常务副主任（正厅长级）。在工作中永葆艰苦朴素，吃苦耐劳，联系人民群众，

求真务实，开拓创新的优良作风和品质，深得人民爱戴，领导赞许。在国家，省部级刊物上发表很多论文，著述颇丰。除工作踏实勤勉，更能在廉洁奉公，勤政爱民上深得治下民众之赞誉。在家庭，对父母孝敬可嘉，对弟妹关怀备至，其妻李湘月（正科级）亦是贤妻良母。其女在美国攻读，品学兼优，他年少为官，至今几十年，保持普普通通人民之本色，一尘不染，廉洁清正，可谓国家之幸吾族之幸，亦第字辈之骄傲，望吾族后昆效法之！

黄振武撰文

二零一九年十月

黄俊均



黄俊均简历 1982年9月至

1985年7月在岳阳师专学习；

1985年7月至1991年11月先后在岳阳师专学生处、组织部工作；

1991年11月至1993年3月任

岳阳师专办公室副主任（副科级）

1993年3月至1993年10月任岳阳师专办公室副主任（正科级）；

1993年10月至1997年7月任岳阳市人民政府口岸办副主任；

1997年7月至2001年12月任岳阳市人民政府口岸办副主任、党组成员（副处级）；

2001年12月至2006年1月任岳阳市人民政府口岸办主任（正处级）、市交通局党组成员（其中2003年8月任市人民政府口岸办党组副书记）；

2006年1月至2007年3月任岳阳市人民政府口岸

办党组书记、主任、市交通局党组成员；

2007年3月至2008年8月任岳阳市人民政府国有资产监督管理委员会党组书记、主任；

2008年8月至2010年5月任岳阳市人民政府国有资产监督管理委员会党委书记、主任（2009年1月任岳阳楼区委副书记（挂职））；

2010年5月至2013年4月任岳阳市国有资产监督管理委员会主任；

2013年4月至2016年1月任临湘市委书记；

2016年7月至2017年3月任湖南城陵矶新港区工委副书记、管委会主任；

2017年3月至今任湖南城陵矶新港区工委书记。

帝元黄氏第十一届续谱编委会

黃伟平

伟平先生世居黃帝元新元，枝玉公房后裔，付湘老先生三子，生于一九七七年五月初二日，少时就读于双井小学、黄秀中学等，学成后从事建筑行业，在此期间发奋学习，追求进步，1999年在广东东莞市成立化工公司，经营化工。2012年进入越南市场，2014年进入印度尼西亚，缅甸市场。2017任岳阳市政建设有限公司副总经理。同时任岳阳县16届人大代表，岳阳县第13届（本届）政协常委。



伟平先生在家敬老爱幼，与人和睦相处，特别关注生他养他的家乡，为家乡建设献策献力，慷慨解囊，村部建设捐款二万，屋场门楼戏台建设捐款三万，新元组许冲组路灯建设捐款五万，大屋主路路灯建设捐款七万，他还带领帝元年轻

人捐资看望老弱病残之人，捐资助学等，深受家乡人民的欢迎和好评，在外他经常组织和参与各种公益活动，为社会作贡献，受到各界的好评，不愧为帝元人民的典范。

帝元黄氏第十一届续谱编委会

不 悔 人 生

——传道授业解惑的振武教授



振武生于1949年11月1日，牧云公之子，兄弟姐妹十一，行五，其父博学有德，母亦通文字，家境贫寒，1966年半农半读初中毕业，文革动乱辍学从事种田，苦力十多年，1978年教书，有两儿一女，教书，种田，自学劳作，甚苦，焚膏继晷，1982年评岳阳市自学成才标兵，大会作经验介绍，当年以全市语文第一名，总分第二名录取岳阳师范提前班，半年毕业，1996年成人自考获湖南师范大学汉语言文学毕业，2008年湖南省人事厅评为中教高级获副教授职称。

任教小学五年，初中毕业班二十七年，主抓毕业班年级工作，忠于职守，勤于学习，多于家访，善于学生思想工作，重于团队精神，致使所教班级年级学科一直名列县，学区前矛，深得学生家长认可赞同，爱生如子，十多年为贫困学子

代学费数万元，粮数千斤，对学生一视同仁，转化多名差生考上重点高中大学，多次评为县市德育模范，优秀老师，2008年曾在教育部，科技部刊物发表《语文课内外的素质教育》，《语文课的文道合一》获一等奖，二等奖，论文科技成果一等奖。在教书育人上，重育人成人而后成才。提倡只有无能的老师，没有无用的学生。《爱是教育的前提与目的》2008年在岳阳晚报发表。

家庭经济极度困难时，将三个儿女培育成才，大儿启宇湘潭大学毕业，中级人民法院工作，二女老师，小儿煜宇湖南大学硕士毕业，从事国际贸易。

“学高为师，德高为范”，人类灵魂的工程师，实在难，知难而进，作良师，得天下英才而教之，实为人生之幸事，再苦再累无悔。工作的成绩也有得妻子的劳作，劳为之支持，工作几十年对家乡教育培养人才竭诚尽力，可谓无悔人生。

族委会撰文
二零一九年十一月

平凡中熠熠生辉

——光明先生



光明生于1953年11月2日，正兴公之季子，1976年加入中共，1977年任中桥村书记，因工作认真积极，升调铁山水库工作，先后任站长，所长，正科退休。光明生性仁厚，助人为乐，扶弱助贫，民有好评，他自学民间医术，免费治病，数以百计，管理水站，深入民间，工作务实，深得岳阳汨罗百姓赞誉。

他工作恪尽职守，坚守共产党员的节操，管理水利工程建设，多次拒收钱物，秋毫无犯，使其多项工程质量优秀，领导信任。有两儿，亦秉承父德，致力水利工作，光明忠于职守，廉洁奉公，克己助人，与人为善之本朴，为吾族增光，撰文以彰其善，族人览此以仰法之。

振武撰

二零一九年九月

黄书香



黄书香：一九六二年农历六月初六日生，毕业于岳阳地区卫校，深造于湖南医科大学预防医学大专和省委党校法律本科。在父母亲的薰陶下，从小就能吃苦耐劳，无私奉献，读书时能刻苦认真，勤奋学习，善于思考，从小学到高中学习成绩都是名列前茅，高中时被黄秀中学树为全校学习标兵。参加工作后，正正派派做人，兢兢业业做事，始终牢记为人民服务的宗旨，保持实事求是，艰苦朴素，吃苦耐劳的作风和品质，在不同的岗位，爱岗敬业，精益求精，勇于开拓创新，不断创造新业绩，先后任职于岳阳楼区妇幼保健院院长十一年，岳阳楼区卫生局副局长、副书记十三年。一九九八年国家卫生部授予“全国妇幼卫生先进工作者”，二0一0年岳阳市委宣传部授

予“岳阳市新农村建设十大新闻人物”。工作期间被授予优秀共产党员和先进工作者等各种荣誉二十多次。退休后被岳阳仁雅医院聘为执行院长。从小能为父母分担困难，节假日就到生产队里劳动挣工分，放学回家就赶紧帮忙做家务。常常挑灯读书做作业至深夜，“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”。艰辛、刻苦、严谨责任感强造就了她今天的成绩。

父亲乾坤公勤劳，坚强，对子女呵护有加，由于生病，于一九七九年逝世，当时哥哥黄明星刚完婚，书香考上岳阳地区卫校，四个妹妹：丙香高中，晚香初中，雪明小学读书，小明年幼，本来贫困之家如同雪上加霜，是坚强的母亲杨氏用柔弱的身体挑起了家庭的重担，白天劳动还要做家务，晚上煤油灯下绣寿被赚钱作为女儿们的学费和替补家用，常常熬夜至凌晨二三点，用心血和汗水把女儿们养大成人，自己没吃过一顿象样的饭，衣服都是自己动手纺纱织成的土布做的，用坚强的心培养出了孩子们美好的未来，她

是一个伟大的母亲，是一个无私奉献的母亲，是尝尽了人间十二分苦难的母亲，亦是帝元家族永远的榜样！

家乘续叙之期，书香刻苦学习、追求进步之学风，黄母杨氏辛劳一生、坚持送女读书之家风已成家族之典范，冀帝元人效法，期我族人才辈出！

帝元黄氏第十一届续谱编委会
二零一九年十月

好父亲，好丈夫

——杏芝先生



杏芝，仁和公之长子，其幼慈母见背，出身贫寒，务农勤勉。吴府腊桂为妻，生有五女，为培育众女成才，披星戴月，种田管电，加工，节衣缩食，致长女丽霞中专毕业，春霞黄冈大学毕业，美霞公路局工作，小女静霞，生于1980年，上海第二军医大博士毕业，任职广州军区总院，上校衔、教授。

其妻中风偏瘫多年，药汤饭洗，悉心照护廿多年如一日，相濡以沫，传为佳话。杏芝识大体，关大局，热心族务，邻有难总助言解难。他刻苦送读，为国培养人才，几十年如一日，为病妻不弃不离，精心护理之壮举可为族人高山仰止！撰文以旌之！

振武撰
二零一九年十月

至孝之子，媳 ——发秋，菊香



发秋乃哲民公之子，兄姊妹五，排行四，生于1961年8月26日，高中毕业，参加人民解放军，复员任县副食品公司经理，中共党员，有侠肝义胆，妻周菊香，生一子黄熙，长沙师院毕业。

其母赵老孺人2006年中风全瘫，2009年离世，三年多，一千多个日夜，其子发秋及媳洗澡擦身，端屎端尿，背上背下，侍汤奉药，不燥不烦，悉心护理，其孝行可嘉，感天动地，其善举动人心神，此志以百善孝为先，发秋已身行，望吾族之身为儿女者以鉴之，学之，族之幸甚！

振武撰

二零一九年九月

法者公明 医者仁心

——启宇，陈中华



启宇生于1974年2月28日，1996年湘潭大学法学学士毕业，中共党员，岳阳市员额法官。审理刑民商案千宗，无误，深受法律名家好评。十余次上刑法院工作报告，审结民商标的额3亿元，获湖南第二名。

宗经商法维持，在中西部中院开创三年，二案被维持单人记录，审结国企破产改制案9宗，挽回经济上亿元，安置职工3千余人。

撰写论文20余万字，参与国家，省市案件质量评查20多次，获市级荣誉30多项，全国法院一、三等奖，优秀通讯员专业荣誉，第四届全国优秀论文奖，“披卷经年染银丝，天地明镜诉讼”。其公允谦和恪守忠贞，一尘不染，廉洁持法，全院上下为之楷模。

陈中华启宇之妻，1972年8月21日生于青山村

江栗陈。衡阳医学院学士，任职市一医院呼吸科主任、专家教授，数次被聘省高级职称评委，受聘国家，省市医学会，微创呼吸肿瘤专业委员会，入省市专家库。师承广州呼研所钟南山院士，学研北大医学院，受“大医精诚”，“医者仁心”熏陶。共发表SCI核心期论文十一篇，三次荣获湖南省专业荣誉，市“十佳医生”被高校选聘评为优秀导师，主导成立市首家RICU病房，引领全市跨入诊治新时代，避免危重病患之误诊之危，开展大批镜下介入治疗新技术，多次成功实施全省市首例手术，二十年领先省市同行，获湘雅及全国医界名家之首肯。甘为人梯，组建带领专家及硕博生组成专家组。其致力于攻坚克难，救死扶伤。实施“医者仁心”之宗旨。精益求精，其夫妻默默奉献，不求名利，后辈可鉴之！

族委会撰文

二零一九年十月

梅花香自苦寒来 ——上届族长第春



第春乃甲戌公之长子，1955年11月初生于一贫苦之家，兄弟妹五。初中一年辍学，饥寒所迫，1965年举家背井兴旺脊，十四岁即下地劳作，养成勤劳习惯，在闲暇时习武，武艺武德尚佳，人品在他乡亦认可。

1996年7月，搬回故园，1997年任帝元门族长，在十多年族长任期内，谨言慎行，勤于劳作，急公尚义，秉持正义，修筑帝元祖墓，铁炉廟，公用龙床，及主持其他族务，为人谦和，处世平和，深得族人老少喜欢。荐贤举能，支持锦来族长工作。

第春成为生产劳动之内行，习武的行家，为人的坦直、热心公务、处世和善，是我们族人之榜样。

二零一九年九月

孝悌夫妻——永红 小明誌



永红生于1973年，芳太公之长孙，时春公长子，兄妹三，承祖父好学之余泽，考入上海海运大学，毕业后从事国际海运工作至今，与同乡同学小明结为伉俪，小明性格开朗，助其夫送两妹读书，用工作之收入，从初中，高中，大学把妹妹培养成才，大妹晓红南华大学毕业，工作市一医院；二妹美红中南大学研究生毕业，工作湖南理工大学，浩大的学费，生活费，全由兄嫂负担，无怨无悔可谓孝悌之榜样。

为父母晚年生活，在岳阳买房，又在老家为父母建筑新居耗资几十万，父中风偏瘫，从治疗护理，及生活安排无微不至，可谓帝元门孝子贤媳，撰文以章孝扬善，祈族人弘扬之！

黄振武撰文
二零一年十月

黄强刚



黄强刚，中国农工民主党党员、广东省清远市第七届政协委员，大学本科，1979年9月13（农历）日生于湖南省岳阳市黄沙街镇中桥村黄帝元新屋，现工作于合景泰富集团控股有限公司，任广州公司常务副总经理。

1986年9月至1992年7月就读于中桥小学，1992年9月至1995年7月就读于黄秀中学，1995年9月至1998年7月就读于岳阳市第一中学，1998年考入985及双一流高校重庆大学，就读土木工程学院土木工程（安装方向）专业，2002年7月毕业于重庆大学，获得工学学士学位。

2002年参加工作，2002年至2004年11月先后在中油吉林化建集团股份有限公司、深圳现代建设监理公司、广州恒大地产集团工作。2004年11月至2018年11月就职广州市万科房地产有限公

司，历任蓝山项目土建工程师，蓝山项目主管，云山项目副总经理，清远事业部工程总监，清远事业部副总经理，清远事业部总经理。2018年11月至今就职合景泰富控股集团任广州公司常务副总经理。2009年12月至2018年11在清远工作，期间于2015年9月加入中国农工民主党，2016年7月任清远市青年商会第七届副会长，2017年1月当选清远市第七届政协委员。关注家乡建设，支持家族事业，捐助贫困家庭学生读书，深受家乡人民的好评。

2006年7月26日与方桂来女士结婚，婚后育有两子，大儿子黄俊皓，2007年3月6日出生，小儿黄俊哲，2014年12月24日出生。

帝元黄氏第十一届续谱编委会